王建平博士 本庭教育

编者按



生活中, 你和孩 子斗智斗勇过吗?家 长绞尽脑汁想让孩子 听话、懂事,希望他 成为自己心目中"完美" 的孩子, 但有的时候 并不如愿。父母之爱 子,则为之计深远。为 什么我们很爱孩子, 孩子却离我们越来越

今日女报/凤网全 媒体专栏《辣妈研习 院》全新升级。每周 一期,聚焦网络热点 亲子教育话题,特邀 亲子专家细致剖析孩 子的成长问题,缓解 育儿焦虑, 助你用智 慧和爱陪伴孩子成长。

编者按

学? 这恐怕是没有标

准答案的问题。不

过,名人的成长经历、

育儿经验或许可以

作为一个参考样本。

我们开设"名'家'

解读"专栏,一起探

寻那些"有名的家庭"

如何开展家庭教育。

如何育儿最科

家庭教育・咨询互动类栏目 慧妈研习院



傅娟这样的妈妈#

近日,在芒果 TV 节目《是女儿是妈妈》中, 欧阳娜娜的妈妈傅娟和三个女儿相处的方式 以及她对女儿们的教育,都让网友直呼羡慕, 纷纷表示好想拥有"傅娟这样的妈妈"。这组 家庭,来自中国台湾,强调母亲无私奉献的传 统东亚家庭价值观,是这组母女关系的核心 从小耳濡目染的经历,塑造了傅娟 "我要做我 母女关系中,始终是一个不求回报的奉献者 角色,她与三个女儿的 "候鸟式"家庭关键词 陪伴,让每个孩子都感受到平衡的爱。

欧阳娜娜的母亲:

家长如何平衡对几个孩子的爱

看了几期节目, 我发现欧阳娜娜的妈 妈傅娟的确有蛮多可取之处。首先, 三个 孩子的家庭生活对于母亲傅娟来说是不小 的挑战,她需要平衡好对三个女儿的爱。 这也是多子女家庭常见的问题,爸妈"一 碗水端不平"的"偏爱"特别容易伤害和 孩子之间的亲子关系, 也容易造成子女之 间的不和谐。"三孩妈"傅娟在与女儿欧阳 妮妮、欧阳娜娜、欧阳娣娣的相处中, 同 样不可避免地会涉及"妈妈最爱谁"这个 敏感问题。傅娟便当上了"候鸟式"妈妈, 来平衡对3 个女儿的爱——"她们谁最需 要我的时候,我都会去陪她"。为此,傅 娟常常飞往不同城市陪伴女儿, 照顾她们 的生活, 为她们打理工作事务。如女儿欧 阳娜娜所说,"在我们各自的成长过程中, 无论是陪伴学习,还是支持我们的兴趣爱 好,妈妈的爱都没有偏袒,我们都能感受 到她对我们的关心和呵护"。

傅娟也曾是知名演员, 但为了三个 女儿很早放弃了自己的事业, 她尤其是 在最有才华的女儿欧阳娜娜身上付出了 很多的时间和精力,但她从不用付出去 绑架孩子。她不仅支持女儿的事业,还 引导她们好好爱自己。她还说,爱自己 应该是每个女孩的首要任务。这样的育 儿理念无疑是很多传统中国父母所没有 的。所以,我们能看到她的三个女儿各 有所长,而且都成长得非常好。

而在她身上, 我还能想到那些让我们 称赞的母女关系, 比如谷爱凌和妈妈谷燕, 李湘、王诗龄母女。作为妈妈, 她们扮演 的角色, 都是支持和引领孩子一步步成长 为独立大女主, 而不是一味地控制孩子, 逼着孩子在某项考试中考前三名。因为她 们不觉得自己被彻底牺牲掉了, 即使女儿很 出色, 自己也需要帮助女儿逐梦, 她们始 终没有忘记自己也是独立的人。

就像傅娟在节目中说,现在女儿们大了, 不需要再守在她们身边了, 而她虽然已经 60 多岁了, 也想找回自己, 找到自己的热爱。 有这样的妈妈,输出的全部是正面情绪, 作为她们的女儿, 怎么会不是充满生命力, 勇往直前呢?

家庭教育·成长改变类栏目 名"家"解读

她凭什么从兼职洗碗工逆袭成 AI 女神

从 2023 年 ChatGPT 横空出世, 到 2024 年 Sora 发布, 人工智能(AI) 一次次掀起全球关 注热潮。在多是英文、代码的领域里,"李飞飞" 这个中国名字让世人如雷贯耳,她拥有"美国三 院院士、斯坦福大学终身教授、现代人工智能的 关键催化剂 ImageNet 创建者、前谷歌副总裁" 等众多耀眼头衔,被人们称为AI女神。

愤怒的"假小子"

▋1976年,李飞飞在北京出生,不久后, 举家搬到成都。父母对教育十分重视,李飞飞从 小就学习成绩优异, 在数学和科学方面尤为出色。 她头发剪得极短, 拒绝穿裙子, 和一群骑单车、 爱打闹、聊战斗机的男同学玩在一起。

造成她如此性格的源头, 与小学最后一年一 个平淡无奇的下午有关。李飞飞在自传《The Worlds I See》(《我所见的世界》)写道——老 师在下课时提出了一个奇怪的要求:女生先回家, 男生在座位上多坐几分钟。我顿时好奇了起来, 于是在教室门口徘徊,藏在了一个能听到老师说 话的地方。"我让女同学先走,是因为现在我要 告诉你们:你们的整体表现是不行的。男孩天 生就比女孩聪明……等到了十几岁, 你们会发现, 周围的女生自然就变笨了。她们后劲不足, 成绩 会不断下降 ……

懵懵懂懂的李飞飞不敢相信, 在老师眼中, 女生如此不堪, 更让她无法理解的是, 这些话出 自一位女老师之口, 愤怒陡然从她的心底升腾而 起,不过那时的她只能通过改变女生的传统形 象来表达抗争。

其实, 南宋时期的童蒙读物《袁氏世范》就 有"男女本应平等对待"的表述,被考证为中国 最早出现的男女平等的概念, 也是世界上最早 的男女平等口号。然而,不得不承认,时至今日, 性别偏见仍然极其常见且不易察觉。比如, 当一 位女士考完驾照常常被嘲讽"马路杀手诞生了"; "女生不能太大大咧咧,要内敛含蓄";"男生要 穷养,女生要富养……"

幸运的是, 母亲是李飞飞坚定的支持者, 支 持她追求男女平等的价值观, 更支持她去钻 研在老师眼中与学习不那么紧密相关的兴趣爱 好——海洋生物、战斗机还有不明飞行物。

▲生活波折,梦想始终坚定

▲1993年,李飞飞随父母移居到美国新泽 西州, 在帕西帕尼小镇, 一家三口开始了并不美 好的新生活:因为语言不通,能够找到的工作有 限, 曾是工程师的父亲当起了相机修理工, 当过 教师的母亲在超市做收银员, 为了补贴家用, 17 岁的李飞飞则要在学习之余去中餐厅做兼职,洗 碗、端盘子、打扫卫生, 什么都得干, 最累的时候, 她一天只能睡四小时。

一次家庭出游,李飞飞在普林斯顿大学 校园看到了爱因斯坦的纪念雕像, 童年的记 忆喷薄而出。

在成都的日子里,父亲常把李飞飞放在自制 的自行车挎斗里, 穿过拥挤的街道, 寻找蝴蝶、 观察水牛、捉田鼠。她还记起,父亲用万用表和 焊接工具解决家里小电器的故障, 制作齿轮和 滑轮装置来解决生活里的小麻烦, 那些抽象又 晦涩的声、光、速度、扭矩、力臂等等, 在父亲 的手中是那样神奇, 不知不觉地引领着她跨入物 理学的世界。一瞬间,她意识到,自己对物理学 的热爱只是被新环境吓到了,并没有消退,很快, 她就确定了自己的目标。

1995年, 李飞飞以 SAT1250 分、数学满分的 好成绩考入普林斯顿大学物理系, 并获得全额奖 学金。然而, 生活的波折并没有就此止步, 李飞 飞母亲的风湿热日渐加重, 到她临近毕业时, 已 发展成危及生命的充血性心衰, 这使得李飞飞要 在开启职业生涯和追寻科学梦想之间做出选择。

"飞飞,这是你想要的吗?"

"你知道我想要什么,妈妈。我想成为一名

"那还有什么好说的呢?"母亲始终站在李 飞飞汶一边。

随后, 李飞飞进入加州理工学院攻读硕士学

位和博士学位,将冷门的计算机图像识别作为 研究方向。

起初,李飞飞面临的不仅仅是技术上的挑战, 还深受性别偏见的影响, 不少教授认为, 李飞飞 作为亚裔女性, 啃计算机图像识别这块硬骨头, 根本不可能做出成绩。李飞飞却不以为然,她坚 信自己的选择, 哪怕自掏腰包解决经费, 也坚持 着把研究项目做下去。

♀️闪亮的"北极星"

→2009 年,李飞飞主持创立的 ImageNet 系统公布, 为深度学习的进步铺平了道路, 现在 炙手可热的自动驾驶汽车、ChatGPT、Sora 等技 术都是建立在 ImageNet 的基础之上。她在《自 然》《美国国家科学院院刊》《神经科学期刊》等 权威期刊上发表超过200篇论文,引用量高达 44773次,从此,"李飞飞"在AI界再也不是 一个能够被随便忽略的名字。

功成名就后的李飞飞没有忘记祖国, 她常回 国参加各种学术活动,并将很多合作机会带到 祖国,她还对着采访镜头说:"如果获得诺贝尔奖, 我一定要以中国人的身份去领奖。"

在李飞飞的自传中, 多次提到"北极星"这 个词。在她看来,能够在学术上获得成功,得 益于早年父亲的启蒙、母亲的坚持以及老师们的 帮助,这些外在的力量像北极星一样,指引着她 朝着梦想的方向一路狂奔。她也觉得, 北极星是 科学家穷尽一切追逐的坐标,而找到属于自己"北 极星"的人,会在余生焕发出无与伦比的活力。

从心理学的角度, 这是内驱力与目标的完美 结合, 是一个团结、和睦、充满爱意的家庭结出 的硕果。

如今,李飞飞不是一个人在战斗,越来越多 的女性在计算机、AI 领域大放异彩, 如, 算法 正义联盟创立者乔伊·布兰维尼, 计算机安全 教母宋晓东、社交机器人先驱辛西娅・布雷泽 尔……她们,就像一颗颗闪亮的北极星,照亮了 人类追求美好生活的道路, 也照亮了女性追求自 我成长和实现个人价值的道路。



扫一扫, 看更多明星成长故事